

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Lunes 17 de Marzo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Graves sucesos en Córdoba

Comunican de Córdoba detalles de los sucesos ocurridos en Linque (sic).

Parece que numerosos huelguistas se encontraron con una pareja de la benemérita que les ordenó se disolvieran, negándose a ello los obreros.

Uno de ellos, dió de puñaladas a un guardia.

El compañero de éste mató al agresor.

En este momento llegó otra pareja, establándose un vivo tiroteo, del que resultó otro guardia herido, un paisano muerto y tres huelguistas más heridos.

Esta madrugada han salido para Luque más fuerzas de la benemérita.

Un mitin

En el teatro del centro de esta Corte se ha celebrado un mitin, organizado por la asociación de vecinos de Madrid, contra la carestía de las subsistencias y los alquileres de las viviendas.

Los oradores atacaron al gobierno pidiendo la inmediata implantación de las tasas.

San Martín renuncia

La Gaceta publica un decreto admitiendo la renuncia del Gobernador electo de Canarias Sr. San Martín.

Los médicos titulares

El Ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a todos los Gobernadores notificándoles el ineludible deber de los Ayuntamientos de incluir en sus presupuestos los haberes de los médicos titulares.

Notas catalanas

De la Ciudad Condal dicen que hoy no se han publicado los periódicos por haberse retirado los tipógrafos de las respectivas imprentas.

El servicio de tranvías es reducidísimo.

Esta tarde se reunirán las autoridades con objeto de solucionar definitivamente el conflicto.

Ne quieren cuentas con los municipios.

El acuerdo adoptado por los médicos titulares en el mitin celebrado hoy, consiste en pedir sea el Estado quien les pague, pues así a más de tener garantizados sus haberes, quedarán emancipados del caciquismo.

También se ha tomado igual acuerdo con respecto a los médicos forenses.

Ya empiezan los moros

Informan de Marruecos que un convoy que se dirigía a la posición de Regahia, fué agredido por un numeroso grupo de moros que se hallaba oculto tras unas chumberas.

Resultó muerto un cabo de Caballería y varios soldados heridos.

Los moros sufrieron grandes bajas.

Al lugar de agresión se enviaron refuerzos, siendo dispersados los moros.

Las kábilas a las que pertenecen los agresores fueron arrasadas.

A estacazos

En un mitin republicano celebrado en la plaza de toros de

Sevilla, penetraron varios socialistas, quienes perturbaron el acto con sus frecuentes gritos e interrupciones. Hubo estacazos y tiros, resultando dos muertos y numerosos heridos y contusos.

Del Extranjero

ALEMANIA

Ante las negociaciones de paz

La opinión pública en Alemania se ocupa cada día más del problema de la paz.

Desde que se sabe que las negociaciones empezarán pronto ha sido desviada la atención del público de las luchas interiores a los problemas de la política exterior. La nación siente que tiene derecho a la vida y espera ante todo, que el espíritu de los catorce puntos de Wilson, cuya aceptación se encuentra obligatoria para las negociaciones, se haga valer y se posibilite así a la joven democracia alemana de desarrollarse en un espíritu moderno.

Una hoja volante, publicada al parecer por las organizaciones demócratas y pacifistas, caracteriza la opinión pública en Alemania como sigue:

La paz que hay que concertar ahora no debe traernos una nueva época de matanzas y de fuerza, sino años de paz y reconciliación. Los pueblos quieren trabajar y estimar mutuamente sus trabajos y no quieren ya que existan gobiernos, que por amor a la fuerza violenten el derecho.

Si la delegación de paz alemana pide en las negociaciones una paz de derecho y protesta contra violaciones y despojos tendrá detrás de sí a todo el pueblo alemán. La afirmación del periódico parisién «Journal», que Alemania a pesar de su situación precaria trata de ser la potencia dominante en Europa y está fomentando un desarrollo militar peligroso para Francia, no puede compaginarse con las afirmaciones de las comisiones neutrales y aliadas, que sobre el terreno alemán mismo han estudiado la situación real de Alemania, de su ejército y de su economía política.

Aquellas comisiones se han convencido de la completa disolución del antiguo ejército, de la imposibilidad de hacer una leva y de las dificultades de sostener los cuerpos de voluntarios que apenas son suficientes por dominar a los espartaquistas en el interior y a los bolcheviquistas en la frontera del Este.

Además recogieron algunos peritos de los aliados pruebas indudables del desplome de las fuerzas económicas y del enorme daño que ha sufrido la población por el bloqueo del hambre.

El seguir aferrándose en el llamado peligro alemán no puede ser leal por parte de la victoriosa Francia, apoyada en los hombros de Inglaterra y América.

Únicamente es verdad, que el pueblo alemán no quiere dejarse despedazar como desean los políticos anexionistas franceses.

SUIZA

Reapertura de una Bolsa

Basilea.—Ha sido abierta de nuevo la Bolsa de Berlín.

La huelga en Polonia

Se ha declarado en Polonia la huelga general.

INGLATERRA

Invasión de Alemania

Londres.—Trosky está reclutando un ejército rojo de un millón de hombres, proponiéndose invadir con él a Alemania a fines de Abril.

Paisanos heridos

Durante los últimos combates habidos en Berlín fueron heridos mil paisanos.

ITALIA

¿El zar vive?

Roma. El príncipe Obolensky, ex-capitán de la guardia del zar, afirma que este y su esposa no han muerto, residiendo actualmente en Copenhague.

La propaganda bolcheviques

Asegúrase que los bolcheviques han gastado hasta la primera decena de Marzo 300 millones de rublos, en su propaganda por el extranjero.

La situación de Munich

Dícese que en Munich la situación es gravísima, siendo inminente nuevos disturbios. La huelga de los mineros de Silesia se extiende.

Los espartaquistas estropean el material.

El Cardenal Amette

Roma. A esta capital ha llegado el Cardenal Amette.

VACUNA SUIZA

Se ha recibido en la Farmacia Doctor Serra

Teatro municipal

La función de anoche

En la reprise de «Así se escribe la historia», se distinguió toda la compañía. La señora Estrada admirable por no perder la costumbre. La señora Banquer, graciosa y acertada en su papel de la criada paleta asustadiza que por temor a que le suceda alguna cosa arma cada día de pión. La señorita Medina, encantadora y estupendamente bien. La señora Torres, con su talento y discreción ha sabido granjearse las simpatías de todo el público. La señora Latorres, y señoritas Cordero y Cuena muy bien y muy guapas. El señor Sánchez Bort perfectamente. Los señores Villareal, Torrecilla y demás artistas contribuyeron y recibieron aplausos por su labor artística.

La obra, ya la conocen nuestro público. Comedia, dice el cartel. En realidad, es un poco menos. Es un juguete cómico, un cuadro de costumbres, escrito desde luego con discreción y soltura, como saben los Quinteros; los cuales consiguen lo único que indudablemente se han propuesto: entretener al público.

«Jesús María y José» es un juguete cómico. El asunto es una crítica de las servidumbres de casa grande que juegan con la voluntad de sus amos y hacen todo lo que les viene en gana. Nos presenta a unos señores ricos que por no perder un serviente sus capaces hasta de hacer el ridículo más grande.

La obra tiene infinidad de chistes, verdaderamente graciosos y que hacen reír de firme al espectador. El público dispuesto siempre a regocijarse ante una obra cómica, puede hacerlo con la obra de anoche en sumo grado.

La crítica está muy bien hecha y aunque un poco exagerada, Abati, el agudo humorista, consigue demostrarnos claramente su fecundo ingenio manejando el retruqueo y el chiste oportuno con toda perfección.

En la representación realizaron brillante labor las señoras Estrada, Banquer y Torres, y las señoritas Roig y Medina.

También la ejecución fué irreplicable por parte de los señores Llano, Sánchez Bort, Villareal, Torrecilla y otros actores, todos los cuales se distinguieron obteniendo calurosos aplausos.

Para esta noche se anuncia el beneficio del actor don Pascual S. Bort con la reprise de la comedia en 4 actos de Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, premiada por la Academia Española, titulada «Los Galeotes».

P. Trarca.

La lucha de ayer

A pesar de lo anunciado tampoco fué el de ayer un encuentro de emociones.

Se confirmó, eso sí, lo que decíamos en la reseña anterior: que casi no tenemos ya gente en Santa Cruz que inspire confianza para hacer frente a un equipo medianamente preparado.

Pero esto no es ningún fenómeno, ni cosa que debe causar extrañeza alguna. Nuestros luchadores no se preocupan ni poco ni mucho del entrenamiento y van al terreno a salir del paso, perdido aquel pundonor, aquel puntillo de honra tan necesario, y sin deseos de complacer al público que barto ha demostrado lo bien dispuesto que se ha hallado siempre a pagar con entusiasmo las buenas faenas y el trabajo de los luchadores.

En una palabra que de la pérdida de la afición y del cansancio del público no tiene éste la culpa; tienen la culpa exclusivamente los luchadores. Y dicho esto a modo de desahogo digamos cuatro palabras de la lucha de ayer.

Gracias a la suerte y a las magníficas disposiciones de A. Afonso, joven luchador, el encuentro no fué el desastre de los desastres para Santa Cruz. Pero desastre a secas sí fué.

Afonso ganó cinco luchas, logrando vencer con ellas a luchadores tan buenos como Aniceto Rodríguez, Domingo Vera y Sebastián Chacón.

Estas cinco luchas, una que ganó Antonio García contra José Reyes y otra de Mariano fueron las luchas únicas que pudo apuntarse Santa Cruz. Con esto está dicho todo.

Antonio Luis Torres y Simeón Morales fueron los luchadores de Fuerteventura que hicieron el consumo de sus adversarios.

Son dos luchadores formidables. Antonio Luis Torres como hombre de poder que no desconoce los recursos y Simeón Morales todo habilidad ligereza y acometividad.

Luciano Saavedra (Piel Roja) no tomó parte en la lucha. De los desafíos Antonio Luis Torres ganó tres luchas contra ninguna de Leonardo; y el de Peñita-Simeón fué ganado por Peña por una lucha de ventaja.

Tal Fuerteventura, 12 luchas ganadas por 7 de Santa Cruz. Digno de mención únicamente la actuación de A. Afonso, la lucha de Mariano, y Peñita en el desafío por Santa Cruz; y por parte de Fuerteventura Antonio Luis Torres y Simeón Morales.

El próximo encuentro

Tendrá lugar pasado mañana día 19, también en la Plaza de Toros.

Los tinerfeños lucharán a beneficio de sus contrincantes los de Fuerteventura, en la inteligencia de que si éstos resultan vencedores y caídos todos los de esta isla, la lucha continuará volviendo para ello a trabar los de Tenerife hasta que hayan luchado todos los de aquel partido.

Para este encuentro se preparan desafíos de interés, que oportunamente anunciaremos.

Los luchadores de Fuerteventura nos ruegan hagamos constar que lamentan no luche Rafael Déniz, pues hubieran deseado medir sus fuerzas con las del afamado atleta tinerfeño.

Notas marítimas

El «Cirilo Amorós»

Este buque regresó ayer de Las Palmas. Hoy saldrá para Cádiz y Sevilla.

El «Reina Victoria»

Este buque que llegó ayer de Cádiz trae para esta plaza mercancías diversas consistentes en maíz, aceites, muebles, chazinas, trigo, harinas, conservas y medicamentos.

El «Tintoré»

Procedente de Barcelona con escalas en Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Río Martín, Tánger, Larache, Cádiz y Casa Blanca, entró ayer el vapor español «Tintoré» de la Compañía Tras mediterránea con cargamento de diversas mercancías para esta plaza.

El «San Carlos»

Con 27 pasajeros para aquí y 52 en tránsito entró anoche procedente de Barcelona, Valencia, Alicante, Cádiz y Las Palmas el vapor español de la Traatlántica «San Carlos».

Anoche continuó su viaje para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo.

El Tren de la vida

POR CURRO VARGAS

De venta en la Librería Católica

De subsistencias

En este Gobierno civil se han recibido los siguientes telegramas en contestación a los dirigidos por la primera autoridad civil de esta provincia al Ministro de Abastecimientos y Gobernador civil de Sevilla:

Ministro abastecimientos a Gobernador Civil:

Gobernador Málaga telegrafía lo que sigue:

En cumplimiento telegrama V. E. de ayer tengo el honor de informarle que consignatario vapor «Satrústegui» me dice que dicho vapor ha sufrido averías y no toca este puerto en trece pero que el veinte arribará el «Legazpi» que tocará Santa Cruz Tenerife y Las Palmas y procurará poner cabida para harinas Sres. Brialet lo que traslado a V. S. en contestación su telegrama referente asunto.

Gobernador Sevilla a Gobernador Tenerife:

Debido a sentirse escasez trigo en esta provincia hasta extremo paralizar algunas fábricas la Junta acordó no permitir salida trigo ni harinas interin se practiquen servicios comprobación existencias y verificado este si existe sobrante tendré sumo gusto en autorizar salida para esa según me interesa V. S.

Notas municipales

De una muralla en proyecto

El Sr. Mandillo ha dirigido el siguiente telegrama al Ministro de Fomento relacionado con la proyectada muralla de construcción para el barrio de Los Llanos:

«Con motivo de las grandes mareas reinantes se han causado nuevos desastres de importancia en la calle de Regia, en las inmediaciones del barrio de Los Llanos de esta Capital. De continuar el temporal la marea amenaza peligro grandísimo, pues no solo causarían destrozos en las obras allí realizándose sino en numerosas viviendas de aquel barrio, habitadas por clase necesitada». Esta Alcaldía ha visitado hoy aquellos lugares acompañando del Jefe de Obras públicas quien hizo a requerimientos míos, comprobando el peligro que dejó expuesto.

En evitación del grave conflicto que ocasionaría ocurrir el peligro que amenaza, ruego encarecidamente a vuecencia dignese ordenar el inmediato comienzo de las obras de reconstrucción de la muralla de Los Llanos, cuyo proyecto y presupuestos hallánsese aprobados por esa Dirección General del Ramo, ordenando al propio tiempo gírense las cantidades necesarias.

De cuanto dejó expuesto puede V. E. informarse con el Jefe de Obras públicas. Salúdale respetuosamente.

En igual sentido se ha dirigido el Sr. Alcalde al Diputado por este circunscripción Sr. Bonitez de Lugo.

Los que viajan

A bordo del vapor correo español «Reina Victoria», vanieron ayer de la Península los siguientes pasajeros:

Don Juan Alfonso, don Antonio Pérez, don Francisco Pérez, don Pascual Placencia, don Fulgencio Carrasco, don Ricardo Delgado, don Manuel González, don José Giménez, doña Pilar Malo, don Abelardo Cano, don Antonio Berán, don Enrique Martí, don Antonio Hernández, doña Teresa Segura, don Estebán Villa, don Andrés de L. Cáceres, don Fernando Salazar, don José Cano, don Joaquín López, don Luis Martínez, don José Fernández, doña María Tabares, don Cecilio Morales, don Enrique Oñi, don Emilio Busot, Madame Maurice, don Juan Bouza, don Sebastián Casteño, don Francisco Gallardo, don Salvador Rodríguez, don José Pérez, don Francisco Guillen, don Pablo Moneyon, don Juan Beltrán, don Francisco López, don Salvador Fernández, don Antonio Córdoba, don Manuel García, don Miguel Molina, doña María Luisa Campos, don Víctor García, don Miguel López, don Antonio Ormiga, don Antonio Muñoz, don Manuel Vazquez y doña Antonia Benitez.

En el mismo buque se embarcaron anoche para Las Palmas:

Don Enrique Valenzuela, don A. Vizcaya, doña Dolores Montesdeoca y otro, doña Elisa Darias y 2 más, don Manuel de Torres, don José Límó, don Alfredo William y don Paulino Gil.

De L. s. Palmas llegaron en el «Cirilo Amorós»: don José Pérez y don Pedro Durán.

El Capitán General

Anoche llegó de la Península a bordo del trasatlántico español «San Carlos» el nuevo Capitán General de Canarias Excmo. Señor Don Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa.

Su Excelencia fué cumplimentado al desembarcar por los señores Gobernadores civil interino y militar y por el señor Alcalde.

Reciba nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas. Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

SOLICITO AGENTES

para la venta de una muy notable invención, consistente en unos depósitos inexplorables e inflamables, patente italiana, para el almacenaje de bencina y demás líquidos combustibles, de los cuales tengo ya vendido en España y Marruecos. Representante general para España y colonias, don Luis Regordosa Planas, calle Universidad, 34. 2.º, 1.º, Barcelona.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 17

San Patricio, obispo y confesor, y Santa Gertrudis. virgen.

Santos de mañana día 18

San Gabriel Arcángel.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezadas a las 8 y a las 8 y media.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Pia Unión, bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media misa cantada con vestuarios en altar del Señor de las Tribulaciones; a las 6 y media de la tarde, Nombre, sermón y Miserere ante la imagen de Jesús en las Tribulaciones.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas a las 5 y media, a las 7, a las 8 y a las 9; a las 6 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, ejercicios de San José, sermón, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Cirilo, obispo y doctor, con rito doble, color blanco.

TREN DE PLANCHADO

— DE —

Cleto Delgado

Calle de Pérez Galdós (antes Sen Lorenzo) núm. 25.

El dueño de este antiguo y acreditado taller pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que de nuevo se encuentra trabajando con la misma prontitud y esmero que de antiguo tiene acreditado.

† La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma haciendo un soº aviso por teléfono. Servicio permanente día y noche.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotes para niños. Teléfono núm. 803

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.=5 pesetas.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales

PRONTITUD Y ECONOMIA

Antes de hacer trabajos tipográficos, visitar este

establecimiento.

EN ESTA LIBRERIA

se venden novelas, devocionarios,

material para escuelas, artículos de escritorio,

libros en blanco y todo lo concerniente a este ramo.

7, San Francisco, 7